



编辑:宋楠 版式:张叶心

E-mail: jjzthree@163.com 电话: 82288660

2026年1月16日 星期五 胶州 03

## 胶州市第十八届人民代表大会 第五次会议主席团常务主席名单

(2026年1月15日市十八届人大五次会议主席团第一次会议推定)

张新竹 刘涛 周杰 姜青华(女) 刘明县 张险峰 于福文

## 胶州市第十八届人民代表大会 第五次会议主席团和秘书长名单

(2026年1月15日市十八届人大五次会议预备会议通过)

主席团(共44名,按姓名笔画为序):

于洲	于淑聪	于阔涛	于福文	万昌海	马加波
马光祥	方秀建	孔浩	石彦杰	匡如	朱本军
庄孟坤	刘大庆	刘元征	刘希暖	刘明县	刘涛
孙晓兵	孙培源	杨卫国	杨海刚	苏勇	肖彦冰
宋鲲鹏	宋彦斌	宋鑫	张险峰	张新竹	陈万举
周杰	法良强	赵建华	修先敏	姜青华(女)	姜娟(女)
姜瑜(女)	徐金胜	郭跃峰	傅志刚	温彩云(女)	靳从领
蔡长青	薛斌				
秘书长:周杰					

秘书长:周杰

## 胶州市第十八届人民代表大会 第五次会议副秘书长名单

(2026年1月15日市十八届人大五次会议主席团第一次会议通过)

(按姓名笔画为序)

杨海刚 吴晓红(女) 赵法文 蔡长青

## 胶州市第十八届人民代表大会 第五次会议议程

(2026年1月15日市十八届人大五次会议预备会议通过)

(一)听取和审议胶州市人民政府工作报告

(二)审查胶州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要草案,批准胶州市国民经济和社会发展第十四个五年规划纲要

(三)审查胶州市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、2026年国民经济和社会发展计划草案,批准胶州市2025年国民经济和社会发展计划执行情况与2026年国民经济和社会发展计划草案的报告、2026年国民经济和社会发展计划

(四)审查胶州市2025年预算执行情况和2026年预算草案的报告、2026年预算草案,批准胶州市2025年市级预算执行情况和2026年预算草案的报告、2026年市级预算

(五)听取和审议胶州市人大常委会工作报告

(六)听取和审议胶州市人民法院工作报告

(七)听取和审议胶州市人民检察院工作报告

(八)选举事项

(九)其他事项

## 胶州市第十八届人民代表大会 第五次会议关于议案截止时间的决定

(2026年1月15日市十八届人大五次会议主席团第一次会议通过)

胶州市第十八届人民代表大会第五次会议代表提出议案的截止时间为2026年1月16日上午11时。

## 政协第十四届胶州市委员会 第五次会议议程

(2026年1月15日市政协十四届五次会议预备会议通过)

(一)听取市委主要负责同志的讲话;

(二)听取和审议市政协常委会工作报告;

(三)审议市政协提案工作情况的报告;

(四)听取和讨论市政府工作报告及其它有关报告,组织委员建言献策;

(五)选举事项;

(六)审议通过大会政治决议;

(七)其他事宜。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

当好全面深化改革排头兵

上合 视点

编者按

《上合视点》栏目关心您所关心的、关注您所关注的,努力把握上合示范区经济社会发展脉动,解读新成果、新事件,探究新现象、新问题。

我们期望通过这个栏目,努力用更新的视角和更深入的观察,为您更好地讲述上合故事,我们希望能够做到:不仅仅告诉您最近发生了什么,也能告诉您到底是什么、未来会怎样。我们将坚守客观、理性、建设性的报道原则,围绕当前最值得挖掘的新闻事件进行多维度、全视角的呈现和解读,倾尽全力去寻找事件的纵横关联与内外影响,传递这个时代应当拥有的精神追求与价值取向,为同心同向推动上合新区高水平开放、高质量发展擂鼓呐喊。今天,请您关注《链式招商 聚优优势》。

链主企业牵头加速产业集聚,集群企业携手共享共赢,2025年胶州——

## 链式招商 聚优优势

□记者 曲一鸣 报道

位于九龙街道的卡奥斯工业互联网生态园作为链主企业,吸引20多家上下游企业入驻,加快构建千亿级智能家电产业集群;位于铺集镇的源氏木语这一家企业,吸引57家上下游企业落户,盘活70万平方米闲置厂房;海尔智家发挥资源整合优势,吸引力

道恩集团上合总部、科诺尔新材料等8个重点项目落户,为智能家电产业集群再添新动能……

2025年,我市牢固树立“项目为王”理念,创新“十链合一”要素保障体系,全力推动创新型产业体系建设,以“五大新城”“一镇(街道)一业”为场景,放大上合示范区、临空经济示范区等

平台优势,以“链式招商”为突破口,通过精准定位产业链关键环节,强化链主企业引领作用,全力推动项目招引。

2025年,全市新签约亿元以上项目120个,智能家电电路板、智能控制元器件产业分别获评省级特色产业集群和国家级中小企业特色产业集群。

### 链主领航:从“单点突破”到“全链协同”

2025年初,我市精准锚定产业发展方向,召开创新型产业体系建设动员大会、“链主挂帅”推进大会,制定《创新型产业体系建设要素保障方案》《关于创新发展实体经济主导型平台经济的工作方案》等配套方案,明确聚焦突破类、重点实施类、加快布局类三大类22条产业赛道,由59家链主企业牵头,发起招商引资、项目落地等“八大工程”,形成链主引领、协同联动的良好氛围。

我市不仅明确了各重点产业赛道的招商引资方向,还详细规划了实施步骤与激励机制。比

如,在场景开放方面,系统梳理“五大新城”建设等重点领域产品需求清单,定期进行发布,力图激发各类市场主体参与招商引资的积极性和主动性,实现政府与揭榜项目的长期合作共赢。

通过智能家电、新能源、绿色食品等22条产业赛道,由59家链主企业担任上合示范区揭榜挂帅链主企业,凭借自身在产业链中的核心地位与强大影响力,围绕一、二、三产重点领域,加快吸引集聚一批创新能力强、支撑带动作用大的产业链上下游企业,推动产业链从“单点突破”迈向“全链协

同”的新阶段。

近年来,市委、市政府始终坚持“大抓产业、大抓项目”的思路,先后提出“5—2—1”产业发展矩阵、“1+2+3+N”高质量发展新格局、“五大新城”、“一镇(街道)一业”、一二三次产业融合发展等产业发展规划,立足不同历史时期,在总体布局下对“十链合一”路径打法的深化和延续,更为构建创新型产业体系注入了强劲动力。上合经贸综服平台、鲁港科创中心等11个强属性平台载体,全面承接上合示范区资源溢出效应,为胶州产业创新提供了强力支撑。

### 要素赋能:从“单点保障”到“全链支撑”

只有通过精准招商、延伸产业链条,强化要素的支撑作用,才能为产业发展注入持久动能。

各镇街、功能区纷纷亮出加快建设创新型产业体系要素保障新措施,以“上合工具箱”赋能企业发展。依托空港综合保税区,我市布局航空维修、空港物流等十大场景产业组团;强化与央企国企、省属企业合作,全力推进新一代电子信息制造业产业园、上合棉花数智物贸产业园、中国物流央地合作产业园等项目,有力推动了全市产业链

价值链迈上中高端……

金融是实体经济的血脉,我市深入贯彻落实“金融支持实体经济发展”决策,以“资本招商”为突破口,通过深挖项目需求、链接优势资源、搭建对接平台,推动招商引资工作从传统模式向“资本+产业”深度融合模式转变,为全市经济高质量发展注入强劲金融动能。同时,我市搭建招商电子名片小程序等数字化工具矩阵,打造“屏对屏”的“云对接”新模式,为项目与资本方搭建了一

条无缝衔接的线上快车道。

为了进一步深化合作,促成更多项目落地,我市积极举办各类线下产业对接活动,“财赋上合·融链全球”“财赋临空·融链全球”等产业对接大会的成功举办,为资本与产业搭建了面对面交流合作的优质平台。通过这些活动,做好项目与资本的“联姻桥”,持续推动项目合作落地,扎实做好资本赋能的“后半篇”文章,让“资本+产业”深度融合模式在实践中不断结出丰硕成果。

### 聚链成势:从“链式集结”到“全域共赢”

智能家电产业,既是青岛市创新型产业体系建设的核心产业赛道,也是我市重点发展的优势产业之一。我市以“海尔”为龙头牵引,加快建设卡奥斯工业互联网生态园,招引储备智能家电配套项目

44个。这一举措带动了新材料、高端压缩机、芯片等核心配套领域集聚,引领家电、家具、家装等“多家合一”融合发展,同时协同联动生产性服务业、数字经济发展,构建起智能产业链家供应链协同发展体系。

绿色食品产业同样在我市链主企业的引领下蓬勃发展。我市以益海嘉里为龙头,前端延伸产业链条,打造集中连片、稳产高产的农业生产功能区;后端提升精深加工能力,开发多元化农副产品,提高产品附加值。目前,围绕益海嘉里已签约中储粮、康境海洋生物、开洲农业等17家上下游企业,“一个龙头企业、带动一个食品产业、壮大一个特色园区、形成一个发展

能级”的新型食品产业发展模式正在探索实践中。

源氏木语是铺集镇智能家居产业的“链主”企业。铺集镇规划了上合智能家居产业基地,打造专业化特色园区。同时,结合源氏木语业务板块的拓展,在实木家具赛道的基础上,先后落户国内寝具龙头中深爱的、橙然软体沙发等行业知名企业,填补了寝具、软体赛道空白。2025年,源氏木语带动60余家本地上下游配套企业协同发展,实现工业产值17亿元,限上零售业销售额突破25亿元、同比增长30%。

以点带面、串珠成链,这种发展模式在多个产业领域呈现。新一代信息技术产业方面,招引韩国高美可半导体陶瓷材料生产、深兰(青岛)人工智能科创园等项目,提升我市在集成电路产业设备关键零部件、智能化机器终端及人工智能相关产品等领域能力;现代物流业领域,签约中国邮政青岛邮件处理中

心等4个延链补链项目,联通全省乃至全国城市,助力我市打造邮政快递物流航空和陆运分拣转运中心枢纽,进一步完善物流产业生态。

如今,在“链主”引领下,我市优势产业集群不断涌现。目前,我市已有省级产业集群、强县7个,国家级集群3个。其中,3个国家级中小企业特色产业集群分别是:智能家居产业、电力钢结构产业、智能控制元器件产业。

树牢链式思维,加速产业集聚。市招商促进中心主任唐克成表示,“招商促进中心将围绕创新型产业体系建设和新质生产力发展要求,以产业链供应链招商为根本,推进‘三链四化’工作,突出‘链全球、链科技、链平台’发力方向,聚焦资源链接、产业集聚、战略引领、队伍锻造,深化生态化、平台化、国际化、专业化招商,力争2026年新签约亿元以上项目140个以上,新开工(运营)亿元以上项目120个以上。”